Памятка участнику физической олимпиады.


Уважаемый участник, перед Вами задачи второго этапа физической олимпиады «Шаги познания физики». Олимпиада проводится в четыре этапа.

1 – «Механика.» Если Вы не участвовали в этом этапе или хотите улучшить свой результат, то в феврале 2013 г. у Вас будет возможность попробовать решить задачи механики.
2 – «Молекулярно-кинетическая теория. Термодинамика.»

3 – «Электродинамика.» – в ноябре 2012 г. для учащихся 11 классов.

4 – «Колебания и волны. Оптика.» – в марте 2013 г. для учащихся 11 классов.

 Подведение итогов Олимпиады будет проводиться по результатам личного (индивидуального) зачета по сумме всех четырёх этапов.
Этап олимпиады содержит 5 задач, в каждой – 5 вопросов. Как правило, для того чтобы ответить на вопрос задачи, необходимо найти ответы на предыдущие. Правильный ответ на любой вопрос оценивается в 5 баллов, поэтому за задачу можно получить до 25 баллов. Ваш результат суммируется по 4 лучшим задачам, т.е. за «Молекулярно-кинетическая теорию и термодинамику» можно получить до 100 баллов. Удачи!

Подпишите работу на первой странице тетради. Укажите фамилию, имя, отчество, класс и школу, в которой Вы учитесь. Пожалуйста, подпишите работу ПЕЧАТНЫМИ буквами.

На олимпиаде участник имеет право в письменном виде задавать вопросы по текстам заданий. В вопросе укажите координаты Вашего рабочего места.

На олимпиаде можно пользоваться калькулятором. Сотовый телефон на время олимпиады необходимо отключить.

Задания олимпиады можно забрать с собой. Возможные ответы к ним и результаты проверки будут опубликованы на сайте ПГУ.
Молекулярно-кинетическая теория. Термодинамика. 2012.
Атмосферное давление 
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. Удельная теплоёмкость воды 
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. Удельная теплота плавления льда 
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. Молярная масса воды 
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Задача 1.

В кастрюлю-скороварку объёмом 
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 льда. Через некоторое время лёд начал таять и кастрюлю сразу закрыли герметичной крышкой. Затем кастрюлю стали медленно нагревать. Когда температура в ней достигла 
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1) Какое количество теплоты получила вода, нагревшись до температуры 
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2) Постройте примерный график зависимости температуры в кастрюле от времени для всего процесса нагревания.
3) Найдите давление водяного пара в кастрюле в конце нагревания.

4) Найдите давление в кастрюле в конце нагревания.

5) Когда кастрюля остыла до 
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, давление в ней составило 
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. Определите давление насыщенных паров воды при 
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Задача 2.


Над 
[image: image14.wmf]n

 моль гелия проводят замкнутый цикл, состоящий из адиабатического расширения 
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, изобарного сжатия 
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 и изохорного процесса 
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. В адиабатическом процессе разность максимальной и минимальной температур равна 
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. В изобарном процессе от газа отвели количество теплоты 
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1) Постройте график цикла в координатах 
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2) Какую работу совершит гелий в процессе 
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3) Найдите изменение температуры гелия в процессе 
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4) Какую работу совершит гелий в процессе 
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5) Найдите работу газа за весь цикл.
Задача 3.
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На рисунке показан замкнутый цикл тепловой машины, рабочим телом которой является двухатомный газ. Параметры 
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1) Какую работу совершает газ за цикл?
2) Найдите количество теплоты, полученное газом в изохорном процессе.
3) Найдите количество теплоты, полученное газом в изобарном процессе.

4) Найдите КПД машины.

5) Во сколько раз КПД этой машины ниже КПД идеальной тепловой машины, температура нагревателя которой равна максимальной, а температура холодильника – минимальной температуре цикла?

Задача 4.


В сосуде при температуре 
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 находится равное количество моль водорода 
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1) Сравните давления газов в сосуде.

2) Как изменится давление в сосуде, если при температуре 
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 озон полностью перейдёт в молекулярный кислород 
[image: image30.wmf]2

О

?
3) Как изменится давление в сосуде, если при температуре 
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 водород полностью перейдёт в атомарный?
4) Как изменится давление в сосуде, если весь водород «сгорит» в кислороде и в сосуде установится температура 
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5) Как изменится давление в сосуде, если при температуре 
[image: image33.wmf]Т

5

 половина оставшегося  кислорода перейдёт в атомарный?
При ответе на вопросы 2-5 проводите сравнение с давлением смеси в предыдущем пункте задачи.
Задача 5.


Горячий шар, температура которого 
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, опустили в сосуд с водой. При этом температура воды повысилась от 
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. Теплообменом с сосудом и окружающей средой можно пренебречь. Вода из сосуда не выливается.

1) Сравните теплоёмкости шара и воды.

2) До какой температуры 
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 нагрелась бы вода, если бы в неё опустили сразу два одинаковых горячих шара температурой 
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3) Как изменится ответ на второй вопрос, если шары будут опускать в воду не одновременно (сначала опустят первый шар, а после установления температуры 
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4) Как изменится ответ на второй вопрос, если при опускании двух шаров выльется 10 % холодной воды?

5) Сколько нагретых шаров понадобится, чтобы температура всей воды превысила 
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